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Dinamik Modellerin Sayisal Cozumu

Burada sayisal coziimleme icin MATLAB programindan yararlanilacaktir.
MATLAB sayisal integrasyon icin bircok hazir fonksiyonlari vardir:
Ornegin iki tanesi ode23 ve ode45
ode23 ikinci dereceden Runge-Kutta integrasyon yontemini
oded5, dordincl derece Runge-Kutta integrasyon yontemini kullanir.

ode23 ve oded5 icin 6ncelikle bir m-dosyasi yaratilmasi gerekir.
Daha sonra asagidaki coment yazilir:

>>[t,x]=oded5(‘m-file ad/’, [to, tf], x0)

Burada, t0: baslangi¢c zamani, tf: bitis zamani
x0: hal degiskeni olan x’1n baslangi¢c kosuludur.



ORNEK

Sekildeki sivi-seviye tank sistemine F,=20 ft3/dak ve F,=10 ft3/dak
akis hizlarinda beslenmektedir ¢ikis akimi F;=h/R 1le orantili olarak
tanktan ayrilmaktadir. Tank yatiskin kosul seviyesinde iken F, akis
hiz1 tanka beslenmeye baslandiginda;

Tank seviyesinin zamanla degisimini veren model esitligi ¢ikariniz.
Esitliginizi Matlab ortaminda 5 dak. 1¢in ¢dzliniiz ve seviyenin zamanla
degisimini ¢iziniz.(A=10 ft*>, R=0.1 dak/ft?).



COZUM
S1vi-seviye Tank sisteminde,

a) Yatiskin kosul madde denkligi yazilirsa;
Yatiskin olmayan madde denkligi yazilirsa
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Yatiskin olmayan madde denklig1 yazilirsa,
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b) denklem(4) de sabit degerler yerine yazilirsa;

dh 1 1
— =—((20+10)——h)=3—h = f(h
==l T (h)

MATLAB’da ode fonksiyonunu kullanabilmek icin
N’nin baslangi¢c degerini bilmemiz gerekir.
Bunun 1¢in yatiskin kosul denklem (1)’1 kullanabiliriz.
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h® = 20R = 20(0.1) = 2 ft

n’nin baslangi¢ degeri 2 ft’dir.



MATLAB’da ¢0ziim i¢in,
Oncelikle bir m dosyas1 yaratilir:

m. Dosyasi

function hdot=ornek1(t,h)

hdot=3-h;
End

Daha sonra command penceresinde;

>>[t,h]=o0de45(‘ornek1',[0 5],2)



Sonuglarimizi grafiksel olarak gormek 1stersek;

>> plot(t,h)

Komutunu kullaniriz
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